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Conference IREM de Strasbourg :

Mercredi 15 janvier 2025

Présentation du dispositif P\%

Résolution Collaborative de problemes
IRES de Montpellier

Julien Lavolé



Les objectifs de ResCo :

- Développer les compéetences mathématiques chez les éleves
(la modélisation en particulier), par une activité de résolution
de problemes issus de la vie courante ou d'autres disciplines.

- Proposer un dispositif favorisant I'autonomie, la créativité et
la communication dans la résolution de problemes
matheématiques en classe et entre classes.

- Réfléchir aux problemes et aux modalités de travalil

pertinentes pour ces objectifs.



ResCo :

* Résolution Collaborative de problemes.

* Groupe de Recherche-Action-Formation de l'Institut de Recherche sur
I'Enseignement des Sciences (IREM) de Montpellier.

» Constitué d’enseignants-chercheurs et d’enseignants du secondwdegr
Un dispositif de résolution collaborative de problemes. Qog,qu =
Des stages de formation 99"9598 Lu*embfb
¢ 099‘\.9 9 /
Participation au dispositif : 979 Vo 0% A
Dispositif annuel (janvier-février) ou « établissement ». 9 o % 9991;;:’;;1“
Des classes de la Sixieme a la Terminale (enseignement v e 20
;2 . ‘99 099) 9 M&olaco
général et professionnel). A;’ ot
* Nouveauté depuis 'année derniere : des étudiants des Barcelone
Inspé.
Année 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 | 2024 | 2025
Nombre de
classes 60 52 63 | 128 | 97 81 81 91 81 69
participantes




Présentation générale du dispositif ResCo « établissement »

Le groupe ResCo met en ceuvre un dispositif spécifique
- Calendrier : 5 séances (ou plus)

1% séance 28 cdance 35™ céance 4™ séance 5%™ céance

Envoi des Envoi des recherches des
reponses a éléves, méme partielles,
classe F'autre classe a Fautre classe aprés autres classes

chagque séance

- Groupes de deux ou trois classes de niveaux identiques ou proches.
- Communication possible via un forum



Le groupe ResCo concoit chague année un énonce de probleme appelé
« fiction réaliste ».

] R E s IRES de Montpellier — 2023-2024
MONTPELLIER Resolution Collaborative de Probleme

Jérémie Brieussel

T — L'ile Calexico

En prévision de la fin du pétrole,
il a eté décidé de remplacer les
routes principales de 1’lle >
Calexico par des lignes de train. Th e

La transformation d'un kilometre
de route en un kilomeétre de voie
ferrée cotite 1,5 million d'euro en
plaine, deux fois plus en zone
montagneuse. Le réaménagement
d'un pont existant coute 30
millions d'euros. Le budget
maximum a eté fixé a 1,2 milliard
d’euros.

Pour aider a la realisation du
projet, quelles transformations ; LA
proposeriez vous pour obtenir o - & & y = L
un ameénagement le plus e ey ) a . o.b :
satisfaisant possible ? T " "

O ViLLE
. ROUTE PRINCIPALE

100 km EIVErE
e MONTAGNE




Une fiction réaliste adaptée d’une problematique
professionnelle de modélisation se caractérise par
six criteres (Yvain-Prebiski, 2018):

» Une situation a priori non mathematique.

- Un contexte fictif mais réaliste.

~ La nécessité d’'une phase de modélisation pour une prise en charge efficace
de la situation.

~ La phase de modélisation peut renvoyer a plusieurs problemes
mathématiques selon les choix qui sont faits.

- La fiction réaliste est concue comme une adaptation d'une problématique de
modélisation issue des pratiques scientifiques professionnelles.

> Les variables didactiques sont choisies de maniére a favoriser I'entrée dans la
mathématisation.



17 séance

Envoi des

questions a l'autre
classe

1 séance :
recherche et envol des questions :

* Chaque classe prend connaissance de
I’énoncé du probleme.

* Les éleves, individuellement puis en
groupes, redigent des questions
mathématiques et hors mathématiques pour
s’approprier la situation.

 En fin de séance, une mise en commun est
effectuée.

* Puis, les questions de la classe sont
envoyees aux autres classes du groupe.



Exemples de questions (selon catégorisation Yvain-Prebiski)

Identification de grandeurs
pertinentes

Recherche d'un modéle
(mathématique)

Questionnement
d'éléments de contexte

* Combien d’argent ¢a va
coliter si on change tout ?

* Quelle est la longueur des
routes en montagne ? En
plaine ?

* A quelle distance les
villes sont-elles les unes
des autres ?

L’ ile Calexico

* Que veut dire
satisfaisant ? Est-ce pour
les habitants ou pour le
budget ?

* Est-ce plus rentable de
supprimer la route
Branco - Geldoff car elle
passe par une montagne
ce qui fait monter le prix
alors que I'on peut
emprunter celle entre
Branco - Womack puis
Womack - Geldoff ?

* Peut-on modifier le tracé
déja existant pour faire

* Est-ce que I'lle existe
vraiment ? Si oui ou se
trouve-t-elle ?

* Peut-on modifier la
géographie de I'ile (par
exemple déplacer le
cours d’une riviere pour
éviter de faire un pont
contre un certain prix ou
mettre des barrages) ?

* Quelle est la capitale ?
Pour situer la ville
importante.




2¢Me géance :

28ME cdance H

Recherche sur les questions des autres

classes et envoi des réponses :

* Les eleves, en groupes, répondent aux
guestions des autres classes.

* Les groupes les plus avances eémettent les
premieres conjectures.

el

.  En fin de séance, une mise en commun est
msse effectuée.

Envor des * Puis les réponses et réflexions sont
reponces @ envoyees aux autres classes du groupe.

Fautre classe




Exemples de réeponses des éleves

A propos du choix des grandeurs A propos du choix de modéle

* Nous on a compté 6 ponts, donc ce sera « Satisfaisant peut se lire des deux cotes :
au moins 180 millions : - Du cOté des utilisateurs, il faut au minimum
30 x 6 = 180 millions. conserver les chemins existants.

- Du c6té du constructeur et du financeur,

* (Combien de kilométres de route y-a-t-il en tout?) avoir un codt minimum.
1262,5 km car 50,5 cm 4 =12,625
12,625*100=1262,5 * (A quoi sert I'échelle de 100 km ?)

Cela nous a permis de mesurer des

* (Quelles sont les distances entre les villes ?) longueurs. On a reporté a l'aide d’'un
Environ 200 km mais pour étre plus compas I'échelle de 100km ; C’est une
précis il faut mesurer avec la regle et mesure a vol d’'oiseau, c’est a dire en
utiliser I'échelle. ligne droite.

e On peut supprimer plein de routes «
inutiles », c’est-a-dire qu’on ne prend
gu’une seule route pour aller a un
endroit. » Pour des raisons de budget.




Exemples de réponses des éleves

A propos du contexte

Concernant la pertinence de la question

e La nature ou les constructions
humaines nous empéchent de realiser
des lignes droites.

* On utilise des voies ferrées car nous
pensons que le train est le moyen de
transport qui pollue le moins.

* (Sion n’apas assez d’'argent pour remplacer
toutes les routes, est-ce qu’'on a d’autres
solutions disponibles ?)

En vélo, a pieds, en bateau,
teléphérique.

(Combien de routes peut-on faire?)
C’est hors sujet car on ne doit pas faire des
routes mais plutot des rails.

(Est-ce que I'lle existe vraiment ?Si oui ou se trouve-t-
elle ?)

Nous ne le savons pas, il faudrait aller vérifier
sur un moteur de recherche. En tout cas nous
pensons qu’on peut résoudre le probleme
sans le savaoir.

(Est-ce qu’on peut construire des tunnels, des nouveaux
ponts ou des nouvelles routes ? Et combien est-ce que cela
codterait ?)

Il n'est pas question dans I'eénoncé d’en
construire des nouvelles, juste en remplacer.




Pour le groupe ResCo, la phase de questions-reponses permet
aux éleves de :

* prendre conscience qu’il est nécessaire de faire des choix de
modélisation et que plusieurs choix sont possibles pour résoudre
le probleme pour passer d’'une situation extra-mathématique au
monde mathématique.

« émettre des hypothéses simplificatrices (généralement pris en
charge par les manuels ou I'enseignant).

 expliciter les choix de modéeélisation qu’ils ont entrepris.

e prendre connaissance des choix de modélisation faits par les
autres classes.



Bilan pour les éleves
de la phase de questions / réeponses

 s'appuyer sur les collaborations entre classes pour faire
entrer les eleves dans une activitée de modéelisation.

* faire saisir aux éleves la nécessité de la modelisation pour
resoudre le probleme

e faire prendre conscience que cela implique de faire des
cholix.



3™ seance

Envoi des recherches des
éléves, méme partielles,
a l'autre classe aprés

chagque séance

3¢me géance :

Découverte des réponses et poursuite de la
recherche avec la fiction relancée adressée a
I’ensemble des classes par I’équipe ResCo pour
recentrer les pistes de recherche autour d’une
problématiqgue commune:

 Les eleves, en groupes, découvrent les réponses
des autres classes, debattent éventuellement sur
CeS reponses.

 Découverte de la fiction relancée et recherche.

* Les professeurs sont invités a faire prendre
conscience aux éleves de la nécessité de faire des
choix dans une activité de modélisation
mathématique et a échanger sur I'expérience
vécue en classe via le forum.



Phase de relance de la résolution

IRES de Montpellier - 2023-2024
Résolution Collaborative de
Problémes

I RES

MOMNTPELLIER

S
P S

A

Tle Calexico - Relance

Bonjour i toutes et tous !

Félicitations pour votre investissement ! Vous vous étes posé beaucoup de questions et vous avez proposé
des réponses variées et pertinentes. Je suis sl que vous arriverez a proposer un excellent résean de train
pour 1'ile Calexico !

Pour contimuer a chercher ensemble, nous devons faire des choix commmns.
Données du probléme

Précisons que le projet est de transformer des routes existantes en voies ferreées, pas de fracer des
nouvelles voies 1a oi il n’y a pas de route, ceci afin de préserver les zones agricoles et maturelles. Seunls
les ponts existants peuvent étre réaménagés, tous ont le méme coit. Les constructions des gares ne sont
pas financées par le budget de 1.2 milliard d'euros qui est dédié exclusivement a 'aménagement des voies
et ponts.

MNous ne connaissons de 1'ile gque ce que nous indigque la carte : les villes les plus importantes et les routes
principales. Pour estimer 1a longpeur et le coiit d'aménagement d'un trongen de route, il va done falloir
mesurer les distances en se rapportant & I'échelle. Pour cela, on powra approximer les routes par des
lignes polygonales.

Que signifie « satisfaisant » 7

Une guestion cenfrale que vous vous posez est de savoir ce que signifie un résean satisfaisant. Il est
évident que pour satisfaire au probléme, un résean doit étre bdti sans dépasser le budget alloné (on ne
cherche pas non plus & faire des économies sur le budgef), et permettre 4 n'importe gquel habitant de
pouvoir se rendre en train dans n’importe quelle ville. Nous faisens le choix qu'un résean sera d'antant
plus satisfaisant que les trajets seront courts.

51 v a plusiewrs réseaux possibles respectant le budget, il fandra pouveir les comparer. Quel que soit
votre choix de résean, il est important de justifier en quod 1l vous semble satisfaisant ou s'il est possible de
trouver un meillenr résean.

Nous n'avens pas d'informations sur I'importance relative des différentes villes ou de lenr population. On
conviendra donc qu'elles ont méme importance.
Reformulation du probléme

On cherche donc a trouver un résean ferré dont la constroction respecte le budget et qui permetira de
relier toutes les villes avec en moyenne un temps de trajet anssi petit que possible.

Tai hite de lire vos travawr. Pensez a les déposer le plus souvent pessible sur le forum powr échanger avec
vos classes partenaires |
Jérémie Brieunssel

jeremie brienssel/@mmontpellier fr



En complément de la
fiction réaliste
relancée éleve, le
groupe ResCo
élabore un document
destiné
specifiguement aux
enseignants pour les
aider a accompagner
leurs éleves au

cours de leurs
recherches.

IRES de Mentpellier - 2023-2024
“ I R E S gaglution collaborative de problémes

MONTPELLIER

lle Calexico - Relance
Fiche enseignant

Pourquoi une fiction réaliste relancée ?

Prenant en compte les eéchanges de quest ep des éléves accessibles sur le forum. la relance élaborée par
les membres du groupe fixe des choix en les motivant et vise i orenter les recherches vers un probléme
mathématique commmm a |'ensemble des classes engagées.

Cette relance est pensée pour étre introduite aprés avoir prs le temps avec les éléves de prendre comnaissance des
réponses 4 leurs questions déposées sur le forum par les autres classes.

Ils prerment ainsi conscience qu'il est nécessaire de faire des chomx de modélisation et que phusieurs choix sont
possibles. La relance vient alors fixer ces choix pour poursuivre la résolution collaborative. Certains choix faits par
les antres groupes ou par ResCo peuvent déstabiliser vos éléves, 1l convient de les accompagner en prenant le
temps d’en débattre : plusienrs choix sont possibles, il n'y a pas forcément de bons ou de mauvais choix mais ume
necessité de faire des choix commms pour poursuivre la collaboration.

Selon le temps passé 4 étudier les réponses, la relance peut étre présentée lors de la 3éme ou de la 4éme séance.
L’enseignant-e peut en profiter pour mstitutionnaliser cette nécessité de faire des choix dans une activité de
modélisation.

La fiction relancée doit rester 1m texte court pour que toutes les classes puissent se 1approprier. C'est pourquoi
nous ajoutons quelques imformations a destination des enseignant -es, 1ssues de nofre lecture de toutes les questions-
réponses entre les classes sur le forum.

Eléments relatifs a Ia fiction « fle Calexico »
Estimer les longueurs.

Pour évaluer les cofits d'aménagement et les durées de trajets, il est nécessaire de mesurer la longueur des routes
prncipales et notamment de leurs parties en zones montagnenses. Pour mesurer, il y a plusieurs possibilités.
Mesurer les distances a vol d'oisean fournit ime approximation un pen grossiére pour certains trajets (par exemple
Evora-Kunda). On peut approximer les routes par des lignes polygonales avec vm, deux ou trois morceax. On peut
aussi chercher un évenuel coefficient nmitiplicateur correctif pour tenir compte des virages. Il peut étre intéressant
de comparer ces différentes méthodes sur um trongon en particulier.

Estimer la durée des trajets

Plusieurs choix de modéles peuvent étre envisagés pour estimer la durée des trajets, en fonction du nivean de votre
classe. Pour simplifier, on powrra commencer par supposer que la vitesse des trains est toujours la méme et que les
comespondances ou arréts en gare ont une durée néglizeable donc mulle. 11 est bien sir possible d'affiner ce modéle
(et de voir =i cela modifie les choix) mais il permettra des comparaisons faciles entre les différentes classes. (51
vous décidez de 'affiner, il sera intéressant de faire des choix commums au sein dvm groupe de classes.)

Quantifier la « satisfaction »

Le budget alloué ne permet pas d'amenager tous les trongons. 51 besom, vous pouvez inciter vos éléves a le vénifier.
1 est donc nécessaire de faire des choix. Dians ces choix, on décidera pour chague route reliant deux villes si on la
Téameénage enfiéTement ou pas du tout (les voyageurs ne finiront pas le trajet & pied).

Chague choix de garder ou supprimer un trongon entre deux routes affecte de mamere specifique la durée des
trajets entre différentes villes. Il ne sera donc pas possible de satisfaire parfaitement les habitants de toutes les
villes.

1l est possible de discuter mtnitivement des avantages et mconvénients de tel ou tel résean. mais Iusage des
mathématiques doit permetire de valider ou non des opinions intuitives. On va donc chercher 4 fabrigquer wn
indicateur de satisfaction, qui devra tenir compte de tous les effets des choix. Par exemple, supprimer la haison
direct Oryema-Evora affecte non seulement les voyageurs souhaitant faire oe trajet, mais aussi ceux souhaitant
voyager entre Massi et Kunda

Iy a9 villes donc 72 trajets de ville & ville possibles pour les voyageurs, 36 seulement si on ne tient pas compte du
sens de voyage. Pour choisir un indicateur, il y a de trés nombreuses possibilités. Nous en suggérons dews. mais il
est préférable de privilégier les chomx de vos éléves s'1ls sont pertments et motivés.

51 on suppose que les voyageurs dune ville voyagent aussi fréquemment dans chacume des autres villes, alors la
moyenne des durées de ces 36 trajets foumnit un premier indicateur tenant compte de tous les habitants.

Une autre hypothése possible est que les habitants d'une ville se rendent phus souvent dans des villes phus proches,
par exenple celles situées 4 moms de 100 km. notamment pour aller étudier ou travailler, alors 1l faut affecter & ces
trajets 1n coefficient plus élevé, par exemple coefficient 10 si on estime la fréquence d'usage 10 fois supéneure.
Cela fournit um autre indicateur.

Ces indicateurs mathématiques reflétent un choix de modéle, sur les fréquences de déplacements, ou méme
choix politique, privilégier les trajets de longue ou courte distance, et nen ne dit a prion quun résean satisfasant
pour un modéle est satisfaisant pour I'autre. ..

Une résolution collaborative

11 est riche de travailler collaborativement et d'échanger les travaux, les idées, les avis de vos éléves. Pour cela il est
essentiel de partager le plus réguliérement possible les productions de vos éléves (mesures, estimations des cofits,
choix de modelisation, schemas, essais, calculs, idées, photos...) sur le forum Cela permet de comparer et débatire
avec les éléves des autres classes des siratéges et solutions proposées.

o 1

Les collaborations peuvent aussi étre mises en ceuvre au sein de vos classes. Ce p necessite de
mesures et de traiter de nombreuses dommées pour chaque proposition de résean. Il est bien siir possible que chagque
€léve se consacre a chercher seul-e une solution, mais il peut aussi étre intéressant de choisir un petit nombre de
reseaux et de les comparer, an sein dune classe ou d'un groupe de classes. 1l peut éire utile de se partager les
téaches, par exemple en assignant I'étnde d'un résean 4 un groupe d'éléves, ou bien, pour étudier un résean fixé, en
assignant i de petits groupes d'éléves le caloul des temps de trajet depuis telle on telle ville...

Les propositions de pistes ci-dessus ne sont que des suggestions. Si vos éléves proposent d'autres modéles, nous
SETONS TAVIS que vous les partagiez avec les classes de votre groupe et avec nous. Il est aussi possible de poursuvre
la modélisation en affinant plus avant le modéle_

An final, la satisfaction est une notion subjective, et non mathématique. Il pourrait Sire intéressant de revemr a la
source du probléme en faisant choisir 4 chaque éléve le résean quiil considére comme le plus satisfaisant possible,
et de vorr I'infinence de I'étude mathématique sur cet avis...

Bonne poursuite de résohntion !

Léquipe ResCo
PS5 : n'hésitez pas 4 nous écrire si vous avez des questions !



La fiction réaliste relancée

Sur la base de 'analyse a priori des mathématisations possibles,
et des specificites mathematiques des problemes gu’elles
engendrent, le groupe ResCo prend en compte les guestions et
reponses produites par les classes pour proposer un nouveau
texte qui fixe des choix de modélisation, selon certaines
contraintes du dispositif :

* Le probleme mathématique est accessible, au moins en partie,
a tous les niveaux scolaires impliqués.

 Les choix de mathématisation effectués conservent une
cohérence avec les choix proposés par les classes.

 Le probleme mathématisé permet un travail de recherche
mathématique consistant.



géme

&
seance

Envoi des recherches des
éléves, méme partielles,
a l'autre classe aprés

chaque séance

Découverte, lecture et
analyse des travaux des
autres classes

4°me séance :
poursuite de la recherche:

* Les eleves, en groupes,
poursuivent la recherche.

* Chaque groupe d’éleves
redige un bilan des
recherches.

* Le professeur rédige et envoie
une synthese de ces bilans
aux autres classes.



Séne

séance

Envoi des recherches des
eéleves, méme partielles,
a lautre classe aprés

chagque séance

Découverte, lecture et
analyse des travaux des
autres classes

Heéme géance :
Fin de la recherche :

 Le professeur organise un débat

scientifigue, alimenté par les syntheses
des groupes de la classe, celles des
groupes des autres classes, renforcé
par les syntheses individuelles.

Chaque professeur pourra ensuite
établir avec sa classe un bilan des
solutions partielles, des mathématiques
travaillées et de I'apport de cette
recherche.

Des documents élaborés par ResCo
sont mis a disposition (une resolution
experte du probleme, un bilan des
notions mathématiques pouvant étre
mises en jeu par les eleves).



Exemples de productions d'éleves



Ce groupe a fait des mesures a la regle en découpant les parcours en petits segments droits.

Ils ont deteminé que leur voie de chemin de fer en vert aurait une longueur de 726 km.
Ils ont compté deux ponts.

On ne sait pas si ils ont tenu compte du surcoiit en montagne.

Ce groupe a calculé un cofit de 1,09 milliards ce qui ne dépasse pas le budget.

Villes |cm en plaine | km en plaine | cm en montag km en montagne
M-B 4,5 75,15
M-D 2,3 38,41
M-O 3,7 61,79
O-D 25 41,75
D-B 3 50,1
B-W 115 192,05
B-G 6 100,2
D-G 8,4 140,28
O-E 8 133,6
W-G 1,6 26,72
G-E 2 33,4
W-J 11,2 187,04
E-K 9,7 161,99
J-K 14 23,38

100km en vrai c'est 6¢cm sur notre carte donc 1cm sur notre carte c’'est 100/6=16,7km
On doit donc multiplier tous les cm par 16,7 pour avoir les km



Calculs de couts - 3emes

— L' ile Calexico
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Usage du tableur - 3emes

Routes Distance en plaine (en km) Distance en montagne (en km) Distance totale (en km) Nombre de ponts oiit du réaménagement (en millions d'€)
69,354 69,354 104,031
Hldzal 72,58 108,87
80,64 80,64 120,96
37,096 37,096 85,644
Hlazzl 53,225 109,8275
38,7 38,7 88,05
64,576 64,576 126,864
Mgzl 53,225 109,8375
61,29 61,29 121,935
48,387 48,387 102,5805
RIANCD 48,387 102,5805
48,78 48,78 103,17
40,322 40,322 90,483
38,709 88,0635
41,93 41,93 92,895
181,654 181,654 272,481
Branco 0 0
165,43 165,48 248,22
117,739 117,739 206,6085
Rranco 169,32 392,85
169,2 169,2 283,8
130,645 130,645 155,9675
164,503 299,979
177,41 177,41 266,115
87,096 85,483 172,579 387,093
=EDa 177,419 338,709
0 0
32,258 32,258 48,387

Manolg, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond
Manolo, Evan, Diogo, alexis

Célian, Yassine, Léo, Raymond

Manolo, Evan, Diogo, alexis
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Aux lyceées :

Seéance 3 Seéance 4:

Apras avoir travailé sur les réponses des autres classes du groupe, puis vu les demeandes de la

a) Mise en commun du travail dela séance 3
relance, nous avons cherché les prik pour changer les routes en voiss fernées )

Les résullats obte | pas Lo identiques, cela dépend de I Imation cholsh [ e L T o Frix
c::ar Esultats obtenus ne sont pas ujours identiques, cela dépend de 'approximation s sur la i olalis i Dmf;g:r:ﬁm, c= nnmza de fan millions d€)
3 (an km) [en km) o 1,5A+3B+300
Branco-Davis 50 ] 50 1 105
A = Distance 2n | B= Distance en B Prix Branco-Geldaff 100 625 1625 1 36T 5
Trajet plaine montagne D'“QTE:HH o= "02:: e (en milions d'€)
{en km) e km) { ) p 1,5A+38+30C Branco-Massi 75 [ 5 0 1125
40 40 a0
Branco-Davs 50 0 50 1 105 [Branco-Womack 1875 1] 1875 ] 281,25
525184 10
1575 Davis-Geldof 1375 ars 175 o 815
Branco-Geldoff 100 62,5 162,5 1 3875
195 Davis-Mass| 40 o 40 1 a0
725 725 108,75
Brance-Mass 75 o 75 o 12,5 Davis-Orpama 425 [1] 425 1 83,75
B2.05
Evora-Geldoff 375 b 62,5 ] 131,25
Branco-Womach 'y oo 0 Wbk 0
- 12?' 5 Evora-Kenda 1626 o 162,56 1 7376
Davie-Galdofl 125 375 1_?_?65 ] 00 Evora-Orpema 1375 A 1795 V] 33225
137.5 175 318,75 2
STEIBT IGeldof-Womack 25 125 ars 0 75
Davis-Massi 35 0 33:;35 1 86,25 Jehm.Kunda 30 [ a0 o 45
40 40 00 Jehre-Waomack 155 0 155 0 2325
375 s 86,25
Davis-Oryema 40/425 0 407425 1 Mass|-Oryerra 65 ] 65 1 1275
51,98 /62,8 51,28/ 62,5
55
Evors-Gekich 876 2555 3305 D }g?;: b) Recherche d'un réseau qui respecte le budget et pasee par toutes les villes
3557150 1325/ 150 Nous avons trouvé 7 réseaux possibles :
Eveora-Kunda bl 0 eei 1
157 / 1626 157 1 162,56 1
1125 50 162.5 318.75 )
Evora-Oryema 175 0 Massi-Branco-Davis-Geldof-Womack-Jehro-Kunda — L'le Colexke
25 ars 75 Oryema-Davis
IGeidoff-Yomack 325 12,5 45 0 86,25 Geldoff-Evora
AT5 60 1,114 Milliard
prve— i 5 251275 - T
um 30 30 : AT B S 05,3 +\"?r“fﬂ5‘?§f,'5
Jehro-Womack | 1507155 0 150/ 155 ] e RS AN bl
B2.5 625 123,75
Massl-Oryema 65 0 65 1 1275 .- LT
82056 — =




Llen vers le forum des archives ResCo : htt

e Ml 20222023

FRONTIERES MARITIMES

s de la mer Tyyne doivent
se metire & accord surle tracé e
Leurs Frontiéres maritimes.

Pouver-vous Les aider
proposant un tracé de frontiéxes
maritimes qui soit équitable ?

Exemples de fictions réalistes

Sitmon Modestc

Tyyne

= Port

e
100 rlles

Heikki

IREM de Montpelier — 2017-2018

Sismon Modeste

L'entrepit

Lacane o.cone indique

ique
=" Jesposiions des diférentes sines,

1e Sorsbre it e

dontchaque usine  besoin par

Lenteprse sounute fstllerun.
ele réalsera s approvsionnerments vers esdiféentes

Lenreaise snbite que Tennepit
posiionn te s fagonla

nstller et enveps ?

16 narimate de chargement du camion
e 120w de marchanie

s éconcamicue
ossbl. Pouvez.vous Lalder & décder 00

entepit & patscuguel

En voie d'extinction ?

i s o s

Tango (80)

IREM de Montpellier — 2016-2017

Résolution Collaborative
de Probléme

on.modeste

100 k.
—

Simon Modeste

Sur une petite ile du Pacifique vivent deux espéces animales étudiées par les scientifiques depuis le
1% septembre 2012. Il sagit dun rongeur et d'un petit camivore, prédateur du rongeur. Les
scientifiques ont effectué des relevés de populations sur lle qui leur permettent de faire les
estimations suivantes :

Les scientifiques craignent la disparition de ces deux espéces.

Date Carnivores
1% 2012 2000 30
oy 2013 25000 25
1% septembre 2014 101000 50
1 septembre 2015 3500 70
17 septembre 2016 950 18

Populations de rongeurs et de carivores sur Ile.

Pour savoir si leur crainte est fondée, prévoyez I'évolution des effectifs des deux espéces pour les 10

années a venir.

Simon Modeste
simon modes: llier fr

IREM de Moupeller  2019-2020
Resolution Collaborative

Les berlingots

Une coopérative laitiére veut proposer des produits sous forme de berlingots afin de diversifier son
offre.

Pour le transport, les berlingots doivent étre stockés dans des cartons. La coopérative se demande

comment pourront étre rangés de facon optimale ces berlingots

ez s sl 15 cooge e s i e sl N chifae 1 ke e s

ranger dans un

Images de berlingots de différentes formes

Simon Modeste

‘simon modeste@umontpellier it

Une

210cm=215cm
100 cm x 215 cm
100 cm x 125 cm.
60 em x 215 cm.

Ces vimes somt découpées dans des grandes plaques rectangulaires de verre de
600 cm x 320 cm.

Lentreprise cherche une méthode pour réaliser les découpes selon les commandes en

Pour aider lentreprise, pouvez-vous proposer une méthode qui rézlise les découpes et
‘minimise les pertes ?

ps://[forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/

IREM de Montpellier — 2021-2022
Résolution Collaborative de Probléme

METRO « EXPRESO »

Pour les heures de pointe, le Métro de Santiago, au Chili, a développé un systéme appelé « opération expreso ». Ce systéme consiste & définir, pour chague ligne,
des stations vertes, des stations rouges et des stations communes (qui Son rouges et vertes).
Par exemple, voici la ligne Plaza de Maipii - Vincente Valdés

R EAREE L

Pendant les heures de pointe, chague métro est identifié
par une couleur indiquée par une lumire (comme ci-
contre
+ les métros verts suivent |" « itinéraire vert » : ils
s mmlcm uniquement dans les stations vertes et
+ los méiros rouges sufvent I « itinéraire rouge » - fls
sarrétent uniquement dans les stations rouges et
communes.

Sur le site du métro de Santiago, on peut lire Faffirmation suivante : « L'opération expresa permet de réduire les temps de voyage. »

Ce systéme permet-il vraiment de réduire les temps de voyage ?

TREM de Morpellier — 2020-2021 Siman Modeste
Résolution Collaborative de Probléme shion wodeste @umontpellies &

Evacuation

Un eabinet d*architecture doit réaliser un nouvesu bitiment pour agrandir un collige.
Le plan provisoie st eprésenté i dessous, asi ' vie d'ensembledu bilimens -
e Satiment comprte cinsalles de clsses (&'une capacié d 42 pesannes). -
desservies par un coul

Pl it 1e bitiment puisse étre évacué rapidement en cas
inciden.

Pour aider les architectes & prendre en compte ce critére dans leurs réflexians,
prévayez comment peut se dérouler I'évacuation du bitiment

Cour
IREM 2015 201 imon Modsste
Résolution Collaborative de Probleme simon modsste@umontpellier &
Liarbre
botamistes du Jardin des gont on respece. : Jes botanistes

Des
ont realisd les croquis de Farbre chaque snée deprris 2013

1 métre
—_—

e

Schimmmnde: 2013, mevemmbes 2014

Les botanistes veulent faire construire une serse pous proidger I arbre. 1 estiment qu'il aura atteint sa maturité en 2023, Pour les aider dans ce projet, prévoyez
comment sera Tarbre


https://forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/

Projet Dispositif ResCo « établissement » :
Principe :

* Pendant la prochaine semaine des mathématiques, en mars 2025.

 Dispositif entre collegues volontaires d’'un méme établissement ou d’'un bassin
geographique.

* Choix par les groupes d’enseignants d’une fiction realiste des années
précédentes pour lesquelles nous avons des documentations et des archives
riches disponibles sur le forum ResCo :
https://forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/

* Le groupe ResCo reste a disposition des participants pour les accompagner.


https://forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/

Projet Dispositif ResCo « établissement » :
Recommandations :

* Les enseignants devront consacrer 5 séances consécutives, selon leur
convenance, pour suivre le calendrier de la résolution du probleme.

e Durant ce projet, les collaborations (échanges des questions, des réponses et
des recherches) pourront se faire directement entre enseignants sans passer
par le forum.

 En amont, le groupe ResCo propose la possibilité d’intervenir aupres des
enseignants volontaires pour les former

* En aval, le groupe ResCo demandera, dans la mesure du possible, de lui faire
un retour d’expérience.

* Si ce nouveau projet vous intéresse, NOUs vous invitons a nous contacter a :
iIrem-resco@umontpellier.fr


mailto:irem-resco@umontpellier.fr

l!t' de Recherche pour I'Enseignement des Sciences
MONTPELLIER

Merci

de votre intéret
pour le dispositif Res,

&

Contact : irem-resco@umontpellier.fr

Pour s’inscrire sur le forum « archive »: https://forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/
Pour s’inscrire sur le nouveau forum : https://math014.imag.umontpellier.fr/phpBB3/index.php


mailto:irem-resco@umontpellier.fr
https://forum-old.imag.umontpellier.fr/phpBB3/
https://math014.imag.umontpellier.fr/phpBB3/index.php
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